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Ortsteilrat Linderbach Erfurt, 23.01.2025 

OR LIN/001/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Linderbach am 15.01.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Edmund-Schaefer-Platz 

11, 99098 Erfurt-Linderbach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Petzold 

Schriftführer/in: Frau Preißler 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

21.11.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0018/25 
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 6.2. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters 

0045/25 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt alle Anwesenden. Anschließend eröffnet er die Sitzung 

und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Be-

schlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

21.11.2024 

 

   

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 21.11.2024 wird bestätigt. 

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt sind mehrere Bürgerinnen und Bürger zu verschiedenen 

Themen anwesend.  

 

Sitzbanksituation in Linderbach 

Ein Bürger spricht das Thema Sitzbanksituation in Linderbach an. Dazu gab es 2020 bereits 

ein Konzept mit acht Standortvorschlägen, wovon nur einer realisiert wurde. Danach wurde 

das Thema nicht weiterverfolgt. Unter Anderem sollte am Regenrückhaltebecken (Am Sper-

lingsberg) in Richtung Grünanlage eine Bank aufgestellt werden. Letztendlich wurde dort 

von einer Privatperson eine Art „Drahtbank“ aufgestellt, um gerade für ältere Menschen 

eine Sitzmöglichkeit auf dem Rückweg vom GLOBUS zu schaffen. Für diese Bank wird um 

Austausch gegen eine offizielle Sitzbank gebeten, welche ganzjährig inklusive den Bret-

tern stehenbleiben soll. Die „Drahtbank“ soll aber im Ortsteil verbleiben. Das Sitzbankkon-

zept von 2020 wird dem Ortsteilrat zur Kenntnis gegeben. Die Ortsteilbetreuung fragt an.  
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Treppe gegenüber der Kita  

Die Treppenstufen bei der Treppe gegenüber der Kita seien laut Anwohnern zu wenig aus-

geleuchtet. In der Dunkelheit besteht hier große Sturzgefahr. Eine Anfrage erfolgt durch die 

Ortsteilbetreuung.  

 

Jugendarbeit in Linderbach 

In der Letzten Ortsteilratssitzung wurde das Thema bereits von einer Bürgerin vorgestellt. 

Im letzten Jahr hat bereits die erste Jugendveranstaltung stattgefunden, welche laut ihr 

von den Jugendlichen gut angenommen wurde. Von ihnen kam der Wunsch nach dauerhaf-

ten Angeboten für die Jugend im Ortsteil, die Veranstaltungen sollen entsprechend fortge-

führt und erweitert werden. Der Ortsteilbürgermeister will hierzu Kontakt mit dem Ju-

gendamt aufnehmen und offene Fragen klären.  

Vom Ortsteilrat kommt der Vorschlag, in Eigenleistung den Dachboden für die Jugendli-

chen als „Jugendraum“ auszubauen. Die entsprechenden Möglichkeiten müssen, auch auf-

grund von Brandschutz-Aspekten geprüft werden.  

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor. 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0018/25 

   

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürger-

hauses gemäß § 4 Abs. 2 Nr. 15 der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestä-

tigung des Haushaltes verwendet. 

 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen.  

 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters 

0045/25 
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beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 8 a) und g) i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsat-

zung der Stadt Erfurt) werden dem Ortsteilbürgermeister oder einem Beauftragtem zur 

Erfüllung/Wahrnehmung der Repräsentationsaufgaben finanzielle Mittel in Höhe von 

600,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die finanziellen Mittel werden für bereits getä-

tigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus die-

sem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

DS 0105/25 – Evaluierung des Bebauungsplan BUE219 - aktuelle gesetzlichen Rahmenbe-

dingungen bzgl. Klima und Starkregen 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0105/25 – Evaluierung des 

Bebauungsplan BUE219 - aktuelle gesetzlichen Rahmenbedingungen bzgl. Klima und 

Starkregen inklusive Anlagen, welche durch den Ortsteilbürgermeister Urbich in den Stadt-

rat eingebracht wird.  

 

Trotz der Nichtbefassungskompetenz des Ortsteilrates Linderbach mit dem Bebauungsplan 

BUE219 möchte sich der Ortsteilrat den Bestrebungen des Ortsteilbürgermeisters Urbich 

um eine Evaluierung des Bebauungsplan BUE219 anschließen, da das Hochwasser oberhalb 

von Linderbach in der Folge auch Auswirkungen auf den Ortsteil Linderbach hat. 

 

Maßnahme am Einlauf vom GVZ in Linderbach 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass am Einlauf vom GVZ in Linderbach vor Ort 

Vermessungen durchgeführt wurden. Die Ortsteilbetreuung erfragt, um welche Maßnahme 

es sich hierbei handelt.  

 

Brunnenpumpe gegenüber dem Bürgerhaus (Edmund-Schaefer-Platz) 

Hier soll erneut um Überprüfung der Funktionsfähigkeit gebeten werden, da inzwischen 

auch der Weihnachtsschmuck wieder entfernt wurde. 
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Malerarbeiten im Bürgerhaus und defekte Küchengeräte 

Es soll beim Amt für Gebäudemanagement angefragt werden, ob im Treppenhaus und Flur-

bereich des Bürgerhauses Malerarbeiten durchgeführt werden können. Ebenso soll geklärt 

werden, ob der Geschirrspüler in der unteren Küche aufgrund eines Defekts (Spülmittel-

klappe abgebrochen) ausgetauscht werden kann. Bei der Doppel-Kaffeemaschine ist eine 

Seite defekt. Die Anfrage erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

 

Vororttermin mit dem Garten- und Friedhofsamt am 22.10.2024 

Es sollen erneut die Sachstände, insbesondere in Bezug auf die nachfolgenden Schwer-

punkte angefragt werden: 

 

- Betonklötze vor dem Friedhof (Austausch gegen Metallbügel) 

- Erneuerung der Sitzbänke (Edmund-Schaefer-Platz) 

- Eckgrundstück gegenüber dem Friedhof (Nutzung) 

- Grundstück gegenüber dem Friedhof (Markierungssteine sollten nach Aufforderung 

durch die Stadtverwaltung entfernt werden, seitdem beschädigen die dort parken-

den Fahrzeuge den Rasen) 

 

Hochwasserschutz – Brücke „Im Ziegelgarten“ 

Der Ortsteilbürgermeister fragt beim Amt für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastro-

phenschutz an, ob die Zuwegung im Hochwasserfall über den Durchgang der Lärmschutz-

wand als Rettungsweg erfolgen kann (Wohngebiet Ziegelgarten), um die Zuwegung für 

Rettungsfahrzeuge zu gewährleisten. 

 

Ampelzeiten – Weimarische Straße 

Bei einem Vororttermin am 24.09.2024 teilte der Abteilungsleiter Verkehr des Tiefbau- und 

Verkehrsamtes mit, dass eine neue Ampelanlage in Planung ist. Es wurde davon ausgegan-

gen, dass die Maßnahme in 2025 umgesetzt werden kann. Der aktuelle Sachstand wird von 

der Ortsteilbetreuung erfragt. 

 

Fuß- und Radweg am Ufer des Linderbaches (Im Großen Garten) 

Es soll angefragt werden, ob die Möglichkeit besteht, den Fuß- und Radweg entlang des 

Linderbaches auszuleuchten. Die Anfrage erfolgt durch die Ortsteilbetreuung.  

 

 

 9. Informationen  

   

Stammtisch des Gewerbeverein GVZ-Erfurt e. V. 

Am 27.02.2025 ab 10:30 Uhr findet der Stammtisch des Gewerbeverein GVZ-Erfurt e. V. 

statt. Ein Ortsteilratsmitglied nimmt stellvertretend für den Ortsteilbürgermeister teil. 

 

Termin Verkehrslage GVZ 

Am 30.01.2025 findet ein gemeinsamer Termin mit mehreren Vertretern von Fachämtern 

der Stadtverwaltung Erfurt und den Ortsteilbürgermeistern der umliegenden Ortsteile im 

Bürgerhaus Azmannsdorf zum Thema „Verkehrslage GVZ“ statt. Schwerpunkte sind der 

LKW-Verkehr in den Ortsteilen infolge eines temporär eingerichteten Zalando-LKW-
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Parkplatzes auf den Flächen der HTG mbH in Vieselbach und der Projektstand der Baumaß-

nahme Kreisverkehr GVZ.  

 

Veranstaltungen in Linderbach 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die nachfolgenden Veranstaltungen in Linder-

bach: 

 

23.03.2025  Erfurter Frühjahrsputz 

27.09.2025  Arbeitseinsatz am Bach 

06.12.2025   2. Linderbacher Weihnachtsmarkt 

 

Veranstaltung Wasserwehr 

Am 29.01.2025 findet eine Veranstaltung der Wasserwehr statt. Dort sollen laut Aussage 

des Ortsteilbürgermeisters „Gruppen“ nach Regionen gebildet werden und je ein „Vorsitz“ 

für die einzelnen Gruppen und für die Gesamtheit bestimmt werden. 

 

Petition der Bürgerinitiative Hochwasserschutz 

Der Ortsteilbürgermeister informiert darüber, dass eine Petition der Bürgerinitiative 

Hochwasserschutz eingereicht wurde und gibt einen kurzen Überblick über das weitere 

Verfahren.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Petzold gez. Preißler 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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